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Schaubilder – Einsetzübungen 
 
Aufgabe 1 
 
Schauen Sie sich die nachfolgende Grafik an und beschreiben Sie diese zuerst formal (Typ 
des Diagramms, Zahlenwerte, Quelle, Erhebungszeitraum), danach inhaltlich (Thema bzw. 
Inhalt, Entwicklungen und Vergleiche), bevor Sie sich abschliessend an eine Interpretation 
wagen (Aussageabsicht, Aufforderung, Manipulation etc. durch die Grafik). 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

Setzen Sie im nebenstehenden Text die korrekten Worte ein, indem Sie in der gegebenen 
Auswahl entweder a, b oder c unterstreichen. 
 

Das ___1___ zeigt die Entwicklung der Lebenserwartung 
der Deutschen von 1901 bis heute. Die Daten wurden 
vom Statistischen Bundesamt für vier unterschiedliche 
Zeiträume ___2___. Die Lebenserwartung wird in Form 
von ___3___ dargestellt. Rot steht für die 
Lebenserwartung der Frauen und blau für diejenige der 

Männer.  Es lässt sich eine ___4___ Tendenz in eine 

Richtung erkennen. Die Lebenserwartung der Deutschen 
___5___ stetig zu. Am Anfang des letzten Jahrhunderts 
wurden die deutschen Männer nur ungefähr 45 Jahre alt, 
während die Frauen zur Zeit ihres Ablebens rund 48 
Jahre auf dem Buckel hatten. Verglichen ___6___ heute 
wurden sie nur halb so alt.  
 
Die Frauen in Deutschland werden heute ___7___ knapp 
82 Jahre und die Männer ungefähr 76 Jahre alt. Wie die 
Statistik zeigt, starben Männer, die 1932/34 geboren 

wurden, ungefähr mit 60 Jahren und solche, die 30 Jahre später geboren wurden, erst mit 
67. Der Tabelle ist ausserdem zu ___8___, dass das Sterblichkeitsalter beider Geschlechter 
seit 1901 nie mehr ___9___ ist. Insgesamt fällt auf, dass die Frauen älter werden als die 
Männer, was man als Gegensatz ___10___ der aktuell gültigen Regelung für den Beginn 
des Rentenalters auffassen könnte. 
 
Auswahl 
 
1. a) Abbildung     b) Schaubild    c) Grafik 
2. a) erhoben    b) entnommen     c) festgestellt 
3. a) Säulen    b) Balken     c) Pfeilern 
4. a) überhebliche   b) exponentielle    c) deutliche 
5. a) steigt     b) wächst     c) nimmt 
6. a) mit      b) zu      c) gegen 
7. a) im Schnitt     b) durschnittig    c) im Mittelwert 
8. a) entnehmen    b) erkennen     c) ersehen 
9. a) gesenkt     b) rückläufig     c) vermindert 
10. a) gegenüber     b) zu      c) gegen 
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Aufgabe 2 
 
Schauen Sie sich die nachfolgende Grafik an und beschreiben Sie diese zuerst formal (Typ 
des Diagramms, Zahlenwerte, Quelle, Erhebungszeitraum), danach inhaltlich (Thema bzw. 
Inhalt, Entwicklungen und Vergleiche), bevor Sie sich abschliessend an eine Interpretation 
wagen (Aussageabsicht, Aufforderung, Manipulation etc. durch die Grafik). 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

Setzen Sie im nebenstehenden Text die korrekten Worte ein, indem Sie in der gegebenen 
Auswahl entweder a, b oder c unterstreichen. 
 

Die ___1___, in Form von ___2___, zeigt die 
möglichen und tatsächlich erlebten Risiken 
auf Reisen. Am meisten machen sich 
Touristen Gedanken ___3___ die politische 
Stabilität in ihrem Ferienland. Spätestens seit 
dem grausamen Anschlag von Luxor 1996 mit 
total 62 getöteten Touristen, 36 ___4___ 
Schweizer, sind die Ängste leicht 
nachvollziehbar.  
 
Ob die Ängste in den vergangenen Jahren 
___5___ haben, geht aus der repräsentativen 
Umfrage von der Allianz-Versicherung in der 
Schweiz nicht ___6___. Während das Wetter 
schon fast jedem dritten Reisenden einen 
üblen Streich spielt, kam nur ___7___ mit 
politischen Unruhen oder sogar Terror in 
Berührung.  

 
Im Vergleich ___8___ den als besonders hoch eingestuften Risiken werden diese tatsächlich 
selten erlebt. Was häufig vorkommt, sind Verspätungen; deren Anteil ___9___ 40%. 
Probleme mit der Unterkunft treten im ___10___ zu Unfällen vier Mal mehr auf.  
 
Auswahl 
 
1. a) Diagramm     b) Schaubild    c) Grafik 
2. a) Pfeilern    b) Säulen      c) Balken 
3. a) über     b) an       c) zu 
4. a) davon     b) dagegen     c) darüber 
5. a) gewachsen    b) zugenommen    c) gestiegen 
6. a) hervor    b) heraus     c) herüber 
7. a) jeder Zweite   b) ein Zwölftel    c) jeder Zwanzigste 
8. a) mit     b) zu      c) gegen 
9. a) lag bei     b) betrog um    c) ergab 
10. a) Gegenüber    b) Gegensatz    c) Gegenteil 
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